

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

## Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidieceșane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47,  
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstejn & Vogler în Viena, Praga, Budapesta etc. etc.  
Corespondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndu la litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## Revista politică.

Sibiiu, în 18 Aprilie.

Proiectul de lege pentru maghiarizare n'a ajuns alaltăieri la ordinea țilei în parlamentul maghiar. Luniă trecută s'a discutat de-ocamdată, precum vedem din foile maghiare, în conferența partidei liberale, care după motivarea ministrului de instrucțiune Trefort, a fost primit în general, ear după o discuțiune mai lungă și în detairi. La desbatere au luat parte: Gavril Baross, Béla Grünwald, Iuliu Horváth, Pétru Sztojkwicz și ministrul-president Tisza. După multele pregătiri și amênări a cestiunei s'ar păre, că chiar și puternicilor din dieta maghiară le mai vin nedumeriri în privirea pasului, ce voiesc să'l facă. Nu'i cuprinde cumva oare-care temere de propria lor mărire?!

Altcum în timpul cel mai de aproape Bosnia și administrațiunea acestei țeri va fi obiectul politic cel mai însemnat, cu care se va ocupa dieta. În conferențele ministeriale comune și micste, ce s'au ținut mai de curënd în Viena s'a săvêșit statorirea meritoria a celui proiect de lege, în care administrațiunea Bosniei și a Erțegovinei se predă guvernului comun și delegațiunilor. Atât acela cât și acesta însă vor primi împuternicirea lor din partea dietei și „Reichsrath“-ului din Viena. Astfel se asigură cel puțin de cătră organele inspirate.

Cestiunea Rumeliei răsăritene pare a fi ajuns și ea odată la un stadiu mai hotărit. „Agence Havas“ comunică în această privință următoarele: Lordul Dufferin, ambasadorul Angliei la St. Petersburg a prezentat guvernului rusesc o propunere cuprînd cinci puncte adevă: 1) Prelungirea încă pentru un an a puterilor comisiunei internaționale a Rumeliei orientale; 2) Numirea lui Aleko-pașa în funcțiunea de guvernator general al acestei pro-

vincii; 3) În timp de un an, guvernatorul general al Rumeliei orientale nu ar ave dreptul de-a chema trupele de cât cu consimțemntul majorității comisiunei internaționale; 4) În această perioadă de un an, Poarta ar renuncia la dreptul de-a pune garnisoane turcesci în Balcani; 5) O mică garnisoană turcescă va ocupa Burgas.

Aceste cinci puncte formal prezentate de lordul Dufferin au fost imediat primite de guvernul rusesc, care a renunțat la proiectul seu de ocupare micstă, dar sub oare-care reserve. În privința ocupării Ichtimanului de cătră Turci, cabinetul din Szt. Petersburg a declarat, că nu putea primi această propunere, pentru că considera ocuparea acestui oraș de trupe turcesci ca putënd aduce un conflict cu poporațiunile locale, conflict, pe care puterile căutau tocmai a'l preîntêmpina. El a adaus, că o garnisoană turcescă la Burgas e îndestulitoare pentru a afirma în stăruința dreptul de suveranitate al Sultanului asupra Rumeliei orientale. Cu toate aceste guvernul rusesc lăsa să se înțeleagă că afară de ocuparea orașului Burgas, dacă guvernul nu ar crede îndestulitoare această garnisoană, ar pute fi aședat pe fruntaria de meadă și a Rumeliei orientale, dar afară din această provincie. El a exprimat asemenea dorința ca trupele turcesci să între în Burgas numai după deplină deșertare a Rumeliei orientale și a Bulgariei de cătră trupele ruse, deșertare care, după tratatul dela Berlin, începe la 3 Mai și trebuie să se sfêrșească la 3 August viitor.

În privința dreptului guvernatorului general de-a chema în interorul Rumeliei orientale trupele turcesci cu consimțemntul majorității internaționale, guvernul rusesc a cerut într'un mod general ca cestiunile de principii rezervate decisiunei comisiunei să nu poată fi rezolvate de cât cu unanimitatea membrilor comisiunei, adecă, când comisiunea n'ar

puté fi unanimă asupra acestei cestiuni, să cadă în domeniul diplomației și să facă obiectul negoțiărilor de la cabinet cu guvernul. Pentru cestiunile de amênunt și de oportunitate, guvernul rusesc a primit ca otăririle să se ea cu majoritate de voturi.

În resumat, cabinetul din St. Petersburg a primit propunerile Engliterei, afară de trei puncte, care pot fi considerate ca secundare, adecă ocuparea Ichtimanului de cătră Turci, întrarea trupelor turcesci în Burgas înainte de deșertarea deplină a Rumeliei orientale și a Bulgariei de cătră trupele rusesci și deciderea cu majoritate de voturi a cestiunilor rezervate comisiunei Rumeliei.

Înțelegerea asupra celorlalte este deplină între Englitera și Rusia; în cștele singure trei puncte făceau, a cștele din urmă, obiectele negoțiărilor puterilor și se asigură, că pretensiunea Rusiei asupra punctului al treilea poate fi considerată ca primită de diversele cabinete.

Această înțelegere între cabinetele din Londra și din Petersburg trebuia să se facă prin demersuri identice pe lângă Poarta, facute de reprezentantii Rusiei și de al Engliterei. Ne rămâne să primim scirea despre îndeplinirea acestor demersuri și vom puté considera cestiunea ca terminată.

Astfel „Agence Havas“. Noi scim deja, că Aleco-Pașa s'a denumit de guvernator al Rumeliei răsăritene, și am amintit de o combinațiune, după care Aleco-Pașa alias Vagorides, având șanse a fi ales de principe al Bulgariei, ar puté ușor realiza Uniunea Bulgarilor.

Scirea cea mai nouă însă de care dipunem, când scriem aceste, este următoarea: „Tirnova, 29 Aprilie. Aduarea nouă s'a deschis de principe Dondukoff cu o cuvântare, în care a adus la cunosință cererea împuterului rusesc, să nu devină nici un sât rusesc principe al Bulgariei. A-

dunarea a ales pe eparchul de president; apoi s'a ales de principe cu aclamațiune în ședința secretă prințul Battenberg sedințându-se cu Alexandru I.“

În România sînt alegerile și numai aceste la ordinea țilei. Agitațiunea a luat nisce dimensiuni neobiceșuite. Nu s'ar puté prevesti, dacă guvernul actual se va susținé față cu opoșițiunea însemnată.

## Dela Sinodul archidieceșan.

(Raport special al „Telegrafului român“)

### Ședința VII.

Ședința se deschide la 9 oare înainte de ameași. Protocolul ședinței a VI se cetesce și se autentică.

Presidiulul prezentează rugarea administratorului protopresbiterian Dionisiu Chendi pentru un ajutoriu la scoala din Mediaș. — Se transpune comisiunei petițiunare.

La ordinea țilei raportul comisiunei scolare asupra raportului anual al consistoriului archidieceșan ca senat scolastic, care se alătură la protocol sub lit. D).

Raportorul comisiunei deputatul Dr. Nicolae Pop propune și sinodul ia următoarele concluse:

I. În partea primă punctele 1, 2, 3, 6, 8, 10 se iau spre sciință. Încât privesc celelalte puncte se constată următoarele emancitați:

La p. 4 la a) conclusul Nr. 143: 1877 se observă, că regulamentul pentru scoalele populare încă nu este executat.

b) Catichisățiunea și întocmirea unui manual de catichisățiune pentru adulți (Nr. 114: 1876 și Nr. 152: 1877) nu s'au pus în lucrare.

La punctul 5 proiectul pentru inspectiunea scoalelor din archidieceșă până astăzi nu s'a prezentat.

La punctul 7 conclusul pentru înființarea unui institut pentru învăț-

— Era neliniscit, murmură el; măduc să'l liniștesc.

Și Ellermann, fără a asculta accentele sfășietoare ale Margaretei din Faust, se reîntoarșe cu pași repeși la otelul Beauveau.

Aici îl așteptă o nouă desamăgire; doctorul Van-der-Bader încă nu sosise acasă.

### XIX.

Cum necuratul care se furișează preste tot locul vîri în inima profesorului din Leyden o pasiune ce ținouă două oare.

Întreaga lume galantă din Marselle își deduse astă sară rendez-vous la Operă.

Femei, ce străluciau de flori și diamanți ocupară grațioase ca nesce zine, fotoliurile din stăluire teatrului.

Evantairurile purtate de mâni îndemănatic, se mișcau cu repejune febrilă, lăsându-te să veđi nisce brațe de o albeață încântătoare pre cari nisce dandy, în îmbrăcăminte escenetrică, păreau ale inghiți cu ochii.

În mijlocul unui potop de muse-

lă, pe jumătate îngropat sub un ur de dantele, apărū fața blândă și eină a doctorului Van-der-Bader.

Cu inima palpitândă, cu gura căsă, cu privirea ficsată asupra întrepșiilor lui Gounod, cari făceau să încă pe dinaintea lui admirabilul pm al lui Goethe, învățatul nu luase isămasă vecinătatea sa lumsască.

Pasiunea care acum vibrează lin am se urcă la accentele selbatice în dsebitele scene din Faust, fi agita ina însetată de emoțiuni.

Oh! cât de departe era în acest ment profesorul din Leyden.

La primul țipet de amor al Margtei el începū să înțelegă că, cele durmă bănueli i se sterseră din ștul seu.

Amorul esista. El vorbea cătră dul în o limbă fermecătoare, care p aci fi era necunoscută. Michelet a dreptate, și Ellermann nu'l a use.

Dar oh! cât de slab se simți el, pu a iubi; sci-va el oare vre-o d să se folosască de această limbă

vorbită, care fi storcea lacrimi din ochi?

Puté-va el vr'odată să spună unei femei prin un suspin ceea ce simția? Nu, nu! el vedea chiar de acum că se va face de ris în neputința sa și începū să se sparie însuși de enormitatea lucrării ce încercă.

Voind a studia amorul el se prinse în lațurile lui de mătasă. El simția o nespūsă lipsă după gingășie.

Oh! ce bu dulceță curgea acest cuvânt de pe buzele lui.

Și aceste scene, care făceau să'i trasară inima, să'i fearbă sângele?

Ce aveau să însemneze toate aceste, Dumnezeu!

Actul se sfêrșise dar farmecul încă nu; Van-der-Bader tot mai vedea încă pre această palidă Margareta, ședënd înaintea icoanei și cîntând cu glasul ei visător cîntecul regelui din Thule.

Ciudad lucru, aceasta Margareta semăna foarte mult cu Lisbeth. Cu Lisbeth, gingașă și casta menageră, adorată de Ellermann.

## FOIȚA.

### Aventurile doctorului Van-der-Bader.

Din franțozesce de Evariste Carrance.

(25. urmare.)

### XVIII.

Pentru ce d. Ellermann împrumută dela jumătatea cea frumoașă a genului omeșnesc migrena tradițională.

(Urmare.)

Ellermann eși pe deplin liniștit dela d. Bergerat, care îi anunță pe mâne visita celor doi martori indis-pensabili.

La dece oare, studentul nostru întră în sala teatrului, aruncând în zădar privirile sale în toate părțile.

Doctorul Van-der-Bader nu era acolo.

O jumătate de oară întregă tinerul student aleargă prin toate logile și galeriile și în sfêrșit se con-vinse de zădărnicia căutărilor sale.





